



版面設計：余天麟
責任編輯：何綺谷

日本9級強震不僅對全球金融市場造成了重大的影響，地震餘波亦傳至中國。汽車生產零部件緊缺、數碼產品價格漲聲一片……日本地震導致的供應鏈危機已逐步顯現。不過，在地震傷及中國相關產業的同時，中國或將迎來承接產業轉移的機會，石化、建材等行業亦可以在日本災後重建中尋求機會。

■香港文匯報記者李理、王曉雪、房廈、茅建興連線報道



石化業



建材業

日震擾亂中國產業鏈

汽車業損 石化業興

汽車零部件緊缺 建材業危中有機

深度報道

由於此次地震主要影響的是日本北部，而馬自達、三菱和鈴木三家企業的工廠主要集中在日本南部地區，因此沒有受到嚴重破壞，但是由於物流運輸方面的困難，將會受到零部件供應的影響。同時，在日本生產的零部件，如發動機、變速箱等，不少都要運到中國工廠組裝，而日資企業向來又有一種零部件只選一家企業配套的慣例。因此，此次日本零部件工廠停產，東風本田恐怕將面臨「斷糧」之虞。

豐田中國對此表示，在中國的工廠仍在按照計劃生產，中國方面的產能預計不會受到影響，尤其在21日零部件工廠全面復產後，對華零部件供應會及時跟上。北汽福田相關負責人也表示，由於北汽福田是生產大型車，日本地震對本企業的生產沒有帶來任何影響。

日災後石化業減產

儘管日本強震使部分中國產業承壓，但大多化工、鋼鐵企業均表示，所處行業受日本地震影響較小，有不止一家企業認為，是次日本地震對自身企業而言，是一次難得的發展機遇。

中國石油和化學工業聯合會信息與市場部副主任祝昉指出，日本大地震將對中國石化產品進口產生較大影響，並將進一步引發亞太地區乙烯下游產品價格的上漲，而且影響可能至少會持續2至3個月，但對出口影響不大。

東方證券研報顯示，因三分之二的日本石化企業都處於地震發生區域，因此日本地震造成相關石化企業的關停，將對中國的相關行業造成深刻的影響。具體表現：一是日本石化行業的減產會對中國石化行業構成利好，二為隨着地震造成的大量煉油廠的停工，日本原油需求減少，將會對國際油價造成打壓。

日向華增手電訂單

此外，由於日本電力供應短缺，手電筒成為日本抗災救災和居民生活急需物資之一，一下變得熱銷起來。著名的「手電筒之鄉」和中國最大的手電筒產地——寧波寧海西店



汽車業



電子業

鎮，許多手電筒企業近日都接到了日本客戶的加急訂單。寧波愛森電器有限公司總經理孫林平表示，日本有4個客戶臨時增加了約30萬隻手電筒訂單；寧波賽豹電器有限公司一負責人也表示，目前也接到一個日本客戶採購7萬多盞野營燈訂單，數量比平時增加一倍多，而且相當急。手電筒緊俏，促使電池的需求劇增。雙鹿電池公司一業務經理介紹說，這幾天幾位日本大客戶追加訂單超過1,000萬隻電池，他們正以最快速度生產滿足日本客戶的需求，確保按時供貨。

數碼產品漲聲一片

而作為全球主要電子生產國，日本地震對電子產品的影響已經傳導到中國，在北京數碼電子產品集中地中關村，因為經銷商害怕供貨中斷，產自日本的高端數碼相機已經出現漲價的情況。此外，京東商城、蘇寧易購以及國美網上商城的相機報價亦是漲聲一片。

行業分析機構易觀資本在為香港文匯報記者提供的報告中指出，地震對交通運輸等工業基礎設施和水電煤氣等能源供給造成的破壞修復時間較長，因此地震對半導體芯片、電子元器件和液晶面板行業會產生長期影響不容忽視。

分優質薄板等材料，但產能未必能夠完全彌補日本鋼鐵業停產所造成的缺口，即使能夠彌補供缺，價格上漲的壓力也無可逃避。中國社科院經濟研究所研究員、區域經濟學家徐達賢也向香港文匯報表示，日本地震對中國東部沿海地區的影響較大。東部的進出口貿易量佔全國進出口貿易量的80%以上，由於核洩漏對中國民眾的心理造成的影響，將導致中國東部的海洋漁業受到很大的衝擊和影響，在煤炭等出口商品中有很大一部分將出口到日本，同時由於心理和物流等因素，中國對日本的進口也將會縮小，整體來講，中國東部沿海的進出口貿易量都將會受影響而減弱。

至於中國中、西部所受的影響，徐達賢認為，對中西部的影響相對來說會弱一些。中西部主要是以資源出口為主體，商品出口量有限，整個經濟發展水平也有限。核輻射隨海水流動，目前來看是「東風無望」的，中西部相對比較安全。但在旅遊業等方面，預計在半年到8個月的時間內都會受到較大影響。

日震對華影響

自東向西遞減



香港文匯報訊(記者 王曉雪、李理、房廈 北京報道) 接受香港文匯報訪問的北京專家均表示，是次日本地震以及引發的核輻射，對中國加工貿易行業密集的東部沿海地區衝擊最大，中、西部地區相對較弱，整體來看，日本地震的影響程度在中國的東部、中部、西部呈依次遞減趨勢。

對日依存度 東部較西部高

商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育向香港文匯報指出，中國的電子、汽車等產業多集中在中國的東部沿海地區，這些產業的產能利用率可能會因為日本上游中間產品供貨停頓而降低，一些新建和改造項目可能因為日本設備生產、交貨流程被打斷而不得不減速。此外，中國絕大多數的汽車生產廠家亦集中在中國的東部，受日本影響，一些汽車和家電生產廠商感受到此類關鍵原料供給緊張的壓力，儘管寶鋼等國內廠商已經能夠進口替代生產部

國產泵車明抵日 助冷卻反應堆

香港文匯報訊(記者 王穎、通訊員 熊崎、周娜 長沙報道) 香港文匯報記者從中國三一重工獲悉，三一援助日本福島核電站反應堆注水降溫作業的62米泵車，搭載着「蘇州號」於昨日(22日)在上海國際港務中心碼頭起航，預計於24日凌晨抵達日本大阪港。

曾在去年10月智利礦難大救援中發揮了重要作用的三一產品，此次再被外界寄予厚望。據悉，為保障泵車的順利作業，中國三一重工特別派出2名工程師，隨泵車出發，提供技術支援。此外，在保障泵車燃料供應及相關人員安全的情況下，泵車預計在26日抵達福島第一核電站。

19日，日本東京電力公司通過中國外交部向三一重工緊急求援一台62米臂架混凝土泵車，三一重工第一時間表示，免費提供一台價值100萬美元的62米泵車馳援日本。



22日，中國三一重工生產的62米泵車在上海市裝船啟運日本。香港文匯報通訊員攝

日本地震影響中國產業鏈

受影響行業

- 電子、汽車
- 機電、音像設備及其零件
- 化學工業及其相關工業產品
- 塑料及其製品、橡膠及其製品
- 光學、醫療等儀器
- 服裝、農產品

危中有機行業

- 石化
- 建材

■資料來源：本報記者整理



農業

獨家報道

香港文匯報訊(記者 殷江宏、于永傑 濟南報道) 日本是山東農產品出口的第一大市場，年出口總額超過33億美元。日本大地震發生至今，山東農產品出口企業暫時未感受到嚴重衝擊。此個，東方紅食品有限公司則在大地震發生後，為災區之內的日本客戶免費提供一周的貨物。

東濰坊是全國重要蔬菜、畜禽生產加工和出口基地，日本是濰坊市第一大出口市場，出口額為14.5億美元，佔全市出口比重的16.7%。有對日出口公司表示會按正常生產出櫃，不會肆意抬價。東方紅食品有限公司則在大地震發生後，為災區之內的日本客戶免費提供一個禮拜的貨物，以慰問日本災民。

出口暫未受影響

記者在採訪中了解到，目前對多數對日出口農產品企業影響最大的是，因為交通及電力設施均遭到破壞所造成的物流網絡不暢的問題。由於日本現在實行分區限電，冷凍蔬菜和水產品的冷藏儲存成了棘手問題，而一旦儲存不好，可能會造成貨物腐爛變質。

安丘外貿食品有限公司總經理劉海燕對香港文匯報表示，該公司每年有3萬噸產品出口日本，包括蔬菜、水果、麵食、乾果等，主要銷往東京、名古屋、大阪、神戶等地。地震發生後，公司立即與日方客戶取得聯繫，訂單數量並未受到影響。除了因限電等原因物流受到些微影響，公司生產和發貨均正常。

商務部：日震短暫影響中日經貿

香港文匯報訊(記者 劉曉靜 北京報道) 商務部新聞發言人姚堅昨日(22日)在例行發佈會上回答記者提問時表示，中日兩國經貿關係密切，日本大地震會對中日經貿產生一定影響，但他強調影響將是短期的。

東京電力股價腰斬 中投在日投資或巨虧

香港文匯報訊 據《羊城晚報》報道，由於投資日本東京電力等日本企業，中投公司可能在日本地震中損失嚴重。而針對市場傳言，中投公司日前回應稱，公司對日本各類資產的投資佔比並不大，目前風險在可控範圍之內。

股價顯示，日本東京電力公司18日股票收盤價為940日圓，較「3·11」日本大地震當日的收盤價2121日圓，已經下跌了近55.7%。日前媒體報道稱，由於中投公司間接參股東京電力公司，投資了約359億日圓(約30億元人民幣)，中投公司可能損失慘重。

地震局澄清：無公佈21市斷層帶分佈圖

香港文匯報訊 據人民網報道，20日至21日，有網站報道「地震局公佈北京上海等21個大城市活動斷層帶」，並相繼被各大網絡媒體轉載。「京滬等21個大城市活動斷層帶」項目的主要負責人、中國地震局地質研究所研究員徐錫偉通過人民網澄清中國地震局尚未公佈21城市斷層帶報告及分佈圖。

山東進口渠道受阻 日嬰幼兒產品漲價

香港文匯報訊 據《經濟導報》報道，記者在山東濟南的銀座和大潤發等幾家超市都沒有發現日本原裝奶粉的蹤影，銷售人員給出的答覆是：「日本原裝奶粉早就斷貨了。」此外，日本大王牌88片的紙尿褲現在的價格上漲為168元一袋，一個月前的價格還是156元。